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zatoh és hirdetések.

Hanyatlunh.
Mi kik a modern, haladó egyháznak 

vagyunk tagjai, kik nemes önérzettel hir­
detjük, hogy szétoszlattuk azt a ködöt, 
mely az egyházat tizenhat századig ké­
tes bizonylat mságba burkolta, kik uisz- 
szauezettük a kétségbe esett embert az 
igazi lelki béke honába s uj irányt ad­
tunk a tudományok fejlődésének, ma 
hányattunk, neszünk, pusztulunk-

Századokon át mi nőttünk a nemze­
tek tanítói, mi hirdettük nemzeti nyelven 
az evangéliumot, mi tettük az iskolát a 
tudományok igazi csarnokává s mi ve­
tettük meg a modern reális tudományok 
alapját.

Ma fordított a viszony ! Az ellentábor 
kiragadta kezünkből a zászlót és a kar­
dot s ma ők vezetnek.

E hanyatlásnak oka részint a hitélet 
gyengülésében, részint az egyházi ad­
minisztráció meglazulásában keresendő.

Nemde igazi, tudatos hitéletről csak 
ott lehet szó, ahol a pásztor igazi papja, 
tanítója, tanácsadója s orvosa a népnek, 
ahol a pásztor csak hivatásának él Ahol 
a pásztor szeretetteljes kontaktusban 
él nyájával, ott gyarapodik a nép anya­
gilag is s erősbödik szeretetben, evan­
géliumi becsületességben s a felvilágo­
sodásban.

Ami a külső közigazgatási hanyatlást 
illeti, annak okát szeretetlenségükben, a 
vezetők iránti kötetes tisztelet elhalvá­
nyulásában s a féltékeny kedésben ke­
ressük.

Hány köztiszteletnek, beesülésnek 
örvendő egyháznagyunk vonult uissza a 
cselekvés mezejéről, hány vezető embe­
rünk fordított hátat gyüléstermeinknek az 
ott nyilatkozó udvariatlan hang, feltűnési 
uiszketeg, szofizmatikus polémiák miatt.

Én Zsilinszky Mihály visszavonulását 
is itt keresem!

Pedig nagy baj, hogy ép ö, ki mint­
egy összekötő kapocs volt egyházunk 
és a kormány között, Ű hagyott el ben­
nünket szeretetlenségünk miatt.

Zsilinszky s a többi egyháznagyunk 
hiányát s a mostani vezéreknek a kor­
mánytól való idenkedését sohasem fogja 
pótolni a központi iroda.

A központi iroda — bár nélkülözhetet­
len legyen bármily jól szervezett mégis 
csak mintegy hivatalos szerv fog szere­
pelni. Nem ez kell nekünk! Ami igazsá­
gos ügyünket, jogsérelmeinket, bajainkat 
személyes súllyal is támogatnia kell egyes 
nagybefolyásu egyháztagnak. Észre kell 
vétetni magunkat, hisz másfél milliós 
kipróbált ember tényező a mi hazánkban.

A kormány nem ismerheti a mi ba­
junkat, a mi generális érdekünk, hogy 
életjelt mutassunk.
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ügye. A ro :3ui címzett kérvény a kul­
tusz labirintu iában mintegy akta kriptába 
keruir, ma is oíi alussza álmát s ki tudná 
megmondani mi sorsra jut? Minthogy 
azonban az agy tekintettel a mai nehéz 
viszonyosra napról napra sürgősebbé 
k- u, a MciíjE! elnöke vette kezébe s sze­
mélyes ko. o ;n árdsavai, súlyával meg-

rií

kodó cLciifomos aknamunka, Ruftka haldoklik 
ni :r l?10-ben„ 1797-ben pedig már néma fájda- 
lommal állják körül a hívek "/elhantolt sírját.

"ar P ■ J 9?-ben megszűnt szerepelni
n kö :ség, de ■ ; mileg üdítői ; ítoít a már 
most teányegyházon az örökké ■1 • 3 1 t ! // c- 
es éu- l9en a nemzeti szellem ébredésének
éue’ ‘9en ez az •> hoz Ruitkára is szebb nnoo- 
k"t

rn Utntla f; z K; vatalos köröknek, 
melyen nehány nap alatt keresztülvihető 
volt a segély kiutalása.

Igen, hant k úgy hitéleti, mint 
Itülst ad.nini- : tio szí fból is. Sok 
so-! mondanivalónk uolna a leikészkép— 
zésről, a hitélet intenzivebbé tételéről, a 
püspöki kérdőpontok hiányáról a mi ke­
rületünkben, a munkakedv fokozásáról, 
a niueau emeléséről ... de sajnos egy 
fecske nem hoz tavaszt.

Gondomozzuns Hanyatlásunk okairól 
s minden egyes evangélikus ember 
főleg lelkész csak annyit tegyen egy­
házának emelésére, amennyi tőle telik, 
biztosítom az eredmény kedvező, sőt fé­
nyes tesz.

r_ Özekben kívántam reflektálni az Őrá!ló 
28-ik számában fogiaif vezércikkre.

Mayer Pál
ev. lelkész.

ruítkai egyház önállósítása.*)
Ruftka, ü felvidék uasuii gócpontja jókor 

héjon adta a reformált egyház tanait s már 1559- 
1ol erős evangélium, élet fejlődött ki. Papjai a 
or szokáshoz hiúén a külföldi egyetemeket láto- 

gattart, s nemcsak az uj egyház tanait, de a hűl­
je o modern áramlatait, vívmányait is meghono­
sítottak idehaza.

Sajnos, hamar bekövetkezett a kulmináció 
bekouetkezeti 0 hanyatlás kora.

Rutikára is ép úgy, mint a többi egyházra 
a veszedelmei nem a Rudolf és a Ferdinándok 
szigorú rendszabályai zuditolfák, hanem a Ká- 
roly és a Maria Terézia-féle anyáskodó, apás-

hli_ *J R “ P peid' Fprior ™«hat administrator as egg-
ÍSn?e«“i ****** "r9!-10 hoss-^ Cikkéből -
kiuona.ban ^ ^ ~ 3 #en,iekel adíuh rövid

A !:;m : '• ■ nyagila ; és erkölcsi! ;g is gya-
rapodik, a vasutak pedig határozóit tényezővé 
tették hozónk kereskedelmében. A község ui- 

’■ ■' in buzgó polgárai szépitik, erősi-
li,$ "* e3ynázuknah szerető otthonul ajánlják } •*!.

1 ••3 hafholikus hitélet fejlődik ki, mi lyet
a reformátusok missziói központ 1 ' ••• Ürgénél 
kívánnak ellensúlyozni, csak az evangéliumi egy­
ház élte még a tespedés korát.

be miként a természet, mely alkot vagy 
pombo1- de ' n h ingéi, úgy ,1 rutfkai kis ev. 
tábor is megmozdul, tervez, tanái . h k, gyűjt s 
munkásságukat 1803 nov. 8-án az uj uangélikus 
templom felszentelése koronázta.

Hogy az uj hajlek, az uj templom mennyi 
lellu eret kölcsönöz a csüggedtnek, tudja azt 
mm önki, kinek ús fészkét a is ]o ig j ni; ?lemi 
csapás pusztította el. Bár az uj hajlék nem nyújt 
falaz annyi kényelmet mint a régi, de ad erőt 
arra, hogy az újba beköltözzék a • k - és a 
szeretet. Meg vuii már a templom, de hiányzott 
a pap, ki az igét állandóan és rendszeresen hir­
desse. De hát nagy az Isten kegyelme, fi hívek 
óiaja teljesül! akkor midőn 1912-ben Starke Sa­
mut hitoktató segédlelkészként exmittáiték Rult- 
k ma. Most már egy volt a cél: az egyház anyá- 
sitasa.

Meg is indul a mozgalom, megvan a jó a- 
karai, az áldozatkészség.

Végre 1914 juh 16-án sok-sok fáradozás, 
utánjárás után a turóczi egyházmegye közgyü- 
lcse a ruttkai filiálist az anyaegyt.azah sorába 
helyezte.

Minden arcon megelégedés, lelki béke iilt, 
mindenkit a bizalom és remény táplálta 
de az a véres dráma ott a Fekete hegyek or­
szága melleit, annak a két pisztolynak rémes 
ourranása megrázkódtatta Európának minden 
zugát, halomra döntötte minden reményünket.

Mérhetetlen sok áldozat árán sikerült az 
ellenséget a Kárpátok koszoruzta haza határain 
túl tartanunk, a nemzeti zászlót derék fmink a 
hajdúk, kurucok, a jászok és palócok utódai di- 
adalról-diadalra uitték, s oly tiszteiké tették a 
Magyar nevet, amily jélelmetes .volt akkor, mi- 
dőn a litániákban is ott szerepeit „ a tela Un 
gororum libera nos Domine“ nevünk.
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Felébresztik diadalaink a nemzetben a nem­
zed érzés! s ennek nyomán kei az ü.iVr- !om s 
a nyugalom. Ez az önbiz n jug i o n üdi-
tőleg hatott az uj gyülekezetre is, s- I már 
1915 non. 14-en megtarthatta az első közgyűlé­
sét. ( Után lélekemelő beszédek hero róttak iii el, 
mint am i nevezetes gyűlésen m eigen Kossuth, 
azt mondta; „i»:;borulok a nemzet nagyságán." 
Ez a guliléa is meghozóit minden áldozatot.

Ha olt az uj templom falába uésik a t a há­
rom évs; ámot, ■ 1 ■ : ■: .. - ; yház dében oly ne­
vezetes, első heim a kellene termünk aa 1916 máj. 
1’1-iki dátumot.

E nap tí lulánján oly eget ostromló bur.gó- 
sággal küldi !; a hívek fohászuk..:! az Istenhez, 
mini azon feledhetetlen napon, melyen a szent 
koronát a nemzet dísze uir aga hozta haza 
Béeshől, hogy isméi a nemzet palládiuma'egyen, 
az a szimbóluma, melyben a nemes nemzet min­
den tagja radikális jogát, jogforrását kereste.

Ft :1a a minden bölcse:-:ég Istenének a 
hívek l.-lki gondozása s az ifjusf.gnak ősi evangé­
liumi szellemben való ne vékásé most már bivto- 
siíua le end ezen exponált helyen is.

Justin,

L e i k I pásziorko d á s u n k 
főbb teendői e háború után.

Irta s az ah ó nőt ródi p ip* érte ! ezli ic.i felolvasta BlEiiik 
jii.e i legéndi eu. lelkész

11.

Ebben az eszmélő állapotban talalí bennün­
ket a háború, s nemcsak bennünket, hanem a 
társadalmi osztályok minden rétegét, a politikai 
és gazdasági élei minden fázisát egyaránt. A 
boldogtalan lelkek ezrei megsejtettek ezl, s azért 
csaplak át egyik szélsőségből e másikba: a tel­
jes közönyből a rajongó szekták halóiba. A bizony­
talanságok korában, midón a hit elmúlni, az Isten 
távolodni látszik, az emberi szív vagy teljesen 
megfásul és közönyös lesz, vagy a túlzó pietiz- 
musban keres enyhet, vigasztalóddal. Természe­
tes. hogy a viszonyok ilyen szélsőséges alaku­
lásánál a baj okozójául magát a kultúrát tekin­
tik legtöbben, holott a baj nem is annyira a kul­
túrában, mint annak felszeg irányaiból, a felvilá­
gosodás köpönyegével takaródzó túlzók socipjis 
munkájából eredt s ezen túlzások: az egyén túl­
ságos kultusza az egyiH oldalon, — a szociális 
munka túlbecsülése a közjó' érdekébén a másik 
oldalon, — kibillentették az emberi életet a ren­
des kerékvágásból olyannyira, hogy a normális 
élet alapfeltételeit lehetetlen volt megtalálnunk.

KUS ŐRALL

Amott az egyén minden, az ember „én“-je az 
első s a mindenható ur (modern egoismus.) 
emit! az egyén semmi, csak a közérdek, a társ. 
érd k a f (modern altruizmus) s mindent ennek 
az átmos:-; rajába kell helyeznünk. E két véglet 
közölt mozgott mindenki, nem tudva megtalálni 
az igazi alapot, a biztos talajt,

A szociah -{ alakulatok ily feszültsége mellett 
nem csoda, hogy a húr pattant, fi túlbecsült kul­
túra levetette álarcát, valamint az önhitt, gőgös 
ember is meghunyászkodott, — s megszületett a 
háború. - Bgys 5 ?rre — minden 
hősök, akik vakon imádták a kultúrái, eil l vár­
ták egyedül a világ megváltását, s a háborút 
ezen liorb ,.i 1; zártnak tartották, eoyszerre 
el hí: kg ! a s csodálatosmódon beleilleszkedtek 
az a lőtt viszonyok katonai komplexumába, s vi­
sion az egyes ember, aki önmi gát imádta, látta, 
hogy a minden téren bekövetkezett erős retorzi­
óban n tulaidonkép semmi, élete csak egy I: * 
nulla, egy pillanat, yy golyó . . . s élete 
ki von oltva.

T ü is, az emberi léleknek munkásai, kik az 
PiT.br" lelkének csodálatos mélységeit vizsga hah 
s vagyait az adóit étellel egy benső harmonikus 
viszonyba akarjuk b;n'. 0 minden léleró dol­
gok. Űrök Hídfejével, az Istennel, s az Ó épen 
eme hányódó lélek boldogilásárn és meg­
váltó sara Fii kiöl! szent Fiával, a jezus-Kri.sztussal, 

- mi is, mir' n ' hogy ez áldatlan állapot
immáron a második esztendeje tart, s ki ingja, 
mikor ér véget? mi is, mintha csak most esz­
mélnénk. mintha csak most kezdenék helyesen 
mérlegelni az ezelőtti viszonyokat, s mintha csak 
most tudnánk helyesen meg is magyarázni az e 
korban élő, mindennel dacoló, mindennel elége­
detlen, boldogtalan ember lelki sivárságéi, szel­
lemi untságát, aléitságát.

(Folyt,ltjuk.1

BELÉEET.

125.000 bor. háborús segély felosztá- 
tárgyában juüus hó 27-én tartotta meg ülését az 
egyetemes pénzügyi bizottság Budapesten. Báré 
Pt'ónay Dezső bejelentette, hogy az összeget az 
állampénztárból felvette bélyeges nyugta ellené­
ben. A segély felosztására vonatkozó beérkezel! 
minden javaslatot ismertette az egyelemes fő­
jegyző. Majd Gyürky Pál terjesztette elő javas­
latát, a melyei a nyugdíj bevallások számadatán 
épített fel. Szelényi Aladár főjegyző azután elő­
adta a püspöki hivatalok utján beérkezett mostani 
bevallásokat, a melyekben minden lelkész ossz-
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jövedelme vart kimutatva a termények mostani 
árának beszámításával, Az előterjesztések után a 
bizottság előbb azon kérdés felett döntött, hogy 
segélyben az összes lelkészeket részesitse-e, 
avagy csak azokat, a kik reá szorultak, mint a 
hogyan azt a hadsegélyzö hivatal leiratában is 
hangsúlyozza? A bizottság a leirat utasítása 
szerint határozott s a felosztás tekintetében a 
következő elveket állapította meg. Segélyben 
csakis a 4 00 koronát meg nem haladó összjö­
vedelemmel biró lelkészeket részesíti úgy, hogy 
a termények mostani órát veszi figyelembe. A 
nőtlen vagy gyermektelen lelkészek segélyt nem 
kapnak. E két elv alól csak rendkívüli figye­
lemre méltó esetben lehet kivételt tenni. Minden 
kerületnek 3*1.100 koronát bocsát rendelkezésre 
hogy abból minden kerületben fenti elvek szerint 
a püspökök kerületenként 50 lelkészt négyszáz, 
és 3< lelkészt 300 koronás segélyben részesít­
senek. Szerkesztőnk a segéd és nyugdíjas lelké­
szek segélyezését ajánlotta a bizottság figyelmé­
be, de mivel a segély a rendes lelkészek részére 
tett kérve és adva, a bizottság a kérelmet nem 
vehette figyelembe, azonban Dr. Baltik püspök 
kijelentette, hogy majd ezek segélyezésére a ke­
rületek más forrásból találnak majd fedezetet. 
Ezt azon okból említjük meg, hogy ott zörgetni 
el ne késsenek. A háborús segélyben tehát a 
lelkészeknek fele fog részesülni, mig a reformá­
tusoknál csak egy harmada részesült. A bizott­
ság a tanárok és tanítók egyesületének kérelmé­
re felkérte az elnökséget, hogy azon tanítóink 
részére, a kik, mivel állami fizetéskiegészité- 
sük nincsen, drágasági segélyt az államtól nem 
kaptak, kérjen szintén a hadsegélyző hivataltól 
háborús segélyt. Ezen tanítók összeírására a püs­
pöki hivatalokat a bizottság felkérte. Megnyug­
vással fogadjuk a bizottság intézkedéseit, mert a 
segélynek nagyobb elaprózása egyikünk számára 
sem nyújtott volna segélyt, mig igy legalább ka­
runk kevesebb jövedelemmel biró fele része ré­
szesülhetett mégis segélynek neuezhetö összeg­
ben. Az ülés végén a most elhunyt Dr. Gyóry 
István helyett házgondnokul — helyettesi minőség- 
ken a bizottság Dr. Szelényi Aladárt kérte fel.

Az egyet, nyugdijint. biz. elnöksége
özv. Svehla Ferencné volt lázi lelkész özvegyé­
nek évi 1200 kor. ellátási és 300 kor. temetési, 
Pieler Máfyásné volt kaboldi lelkész özvegyének 
pedig évi 1320 kor. ellátási és 300 kor. beteg­
ápolási dijat utalványozott.

Halálozás. Dr. (iyöry István egyet, egy­
házunk tb. főjegyzője életének 49-ik, házasságá­
nak 21-ik évében hosszú szenvedés utón Enesén 
elhunyt. Egyet, egyházunk elődjeihez méltó igen 
buzgó, egyházát önzetlenül szerető férfiút ueszi- 
tett el benne, csalódja pedig gondos és önfelál­
dozó apát és férjet. Budapesten, mint ügyvéd a 
Ferenczvárosban a társadalomban és a politikai 
párt-éle ben is élénk tevékenységet fejtett ki, lé­
vén az ottani függetlenségi és 48-as pártnak el­
nöke és a fővárosi törvényhatósági bizottság 
tevékeny tagja. — Legyen áldott emléke közöt­
tünk. —

Kitüntetés. Őfelsége da ró Radvánszky 
Albert az 5. hadsereg parancsnokságnál beosz­
tott Vöröskereszti főmegbizott-helyettest, az ön­
kéntes egészségügy terén teljesített odaadó te. 
vékenysége elismeréséül, a Ferencz József rend 
tiszti keresztjével a^katonai érdemkereszt szalag­
jával tüntette ki.

Értesítés. A tiszai eu. egyházker. Hassán 
tartandó közgyűlésére szóló kedvezményes vas- 
uti igazolványok megérkeztek és darabonként 1 
koronáért kaphatók Nyíregyházán az egyházker. 
pénztárnál. Az igazolványokért fizetett 30 koro­
nán felüli maradványösszeg a rozsnyói egyház­
kerületi árvaház javára lesz fordítva.

Ünnepély a sebesült katonák részére.
A Geriuly Henrik püspök által létesített Nyíregy­
házi Katonai Otthon javára julius hó 23-án kü­
lönféle előadásokkal egybekötött népünnepély 
tartatott a Nyíregyházához tartozó Sóstó fürdő­
ben, mely ünnepélyen roppant nagy számú kö­
zönség sereglett egybe, aminek anyagilag is 
nieg volt az eredménye, mert a nevezett célra 
~tX)U koronát meghaladó segélyösszeg jutott.

Lelkészbeiktatás. A duróndi (Szepes m.) 
gyülekezet egyhangú bizalommal meghívott ifjú 
lelkipásztorát, Wagner György volt pozsonyi esp. 
segédlelkészt, jun. hó 29-én igtatta be hivatalába 
Hüheeher Albert szepesuárosi fóesperes'. A szá­
zados templom zsúfolásig megtelt helybeli s kö­
zel és távolból egybesereglett hívekkel, kik mind­
végig feszült figyelemmel és igaz lelki épülés­
sel hallgatták Wagner nagy tudományos készült­
ségről és hitteljes érzésről tanúskodó beköszöntő 
beszédét, melynek alapjául a nap evangéliumát 
Máté 16, 13—16-ot választotta. Beszédét az egy­
házközség kinyomatja. Az érdeklődők figyelmébe 
ajánljuk. — Isten áldását esdjük az egyházköz­
ségre, uj pásztorára és megkötött szent fri­
gyükre !

Egyházmegyei gyámint. közgyűlés.
A szepesi városi egyházmegyei gyámintézet jul. 
3-án tartotta Felka egyházközségben s gyámin­
tézeti istentiszteletet követőleg évi közgyűlését



Miinnieh Kálmán helyettes uilági és dr. Walser 
üyula egyházi elnöklete alatt. Az elnökség által 
a komoly időkhöz mért megnyitó után sajnálat­
tal nették tudomásul dr. Lorx Sándor éneken át 
példás buzgalommal működőit uilági elnök le­
mondásai, buzgó működéséért hálás köszönetét 
szavaztak s érdemeit jegyzőkönyvben megörö­
kítették. A szauozatszeriő bizottság jegyzőköny­
véből kitűnt, hogy a leadott 20 érvényes szava­
zat dr. Kolehbrenuer Hugó szepesolaszi egyház- 
felügyelő és egyházmegyei világi jegyzőre esett, 
a kit mint világi elnököt dr. litalser Gyula egy­
házi elnök beiktatott és Miinnieh Kálmán egy­
házmegyei felügyelő és Szontagh Sándor ales- 
peres melegen üdvözölt. A számadások felolva­
sása nyomán kitűnt, hogy az évi összbevétel 
2545 kor. 37 fillért tett ki, ami annál örvendete- 
sebb tudomásul szolgált, mivel e nehéz idő kö­
zepette a tavalyi gyűjtéshez viszonyítva 563 k 31 
fill, gyűjtési többletet jelent. A gyámintézeti köz­
gyűlés, buzgó pénztárosának Katzenberger Kö­
reimnek a felmentvén!] megadása mellett köszö­
netét szavazott. \ gyámintézeti közgyűlés 5 fo­
lyamodó egyházközség között 539 kor. 39 fillért 
osztott szét, s az b folyamodó helyi gyámintézet 
folyamodványát pártolással terjesztette fel. Az 
egyetemes gyámintézet központi bizottságától 
érkezett, a jubileumi alap javára történendő le­
mondásra irányuló megkeresést nehogy a fo­
lyamodó egyházközségektől kelljen megvonni a 
támogatást oly módon intézte el a közgyűlés, 
hogy 3 éven át fizetendő 100 100 koronát utal­
ványozott az egyházmegyei gyámintézeti tartalék­
alapból. A közgyűlés örömmel vette tudomásul, 
hogy az orosz betörések által károsultak javára 
rendezett gyámintézeti gyűjtés 521 kor. 62 fillért 
tett, és a maga részéről elfogadta az egyházme­
gyei számvevőszék által „dr. Lorx Sándor alap“ 
eiinén tett alapítványról szóló alapító levelet. A 
kér. gyámintézeti gyűlésre szóló meghívó tudo­
másul uéléle után az eddigi érdemdús kerületi 
gyámintézeti elnökségre adja egyhangú szava­
zatát.

Celkészi értekezlet. A brassói eir. magy. 
egyházmegye papsága a f, é. jut. 18-án, Brassó­
ban tartotta meg szokásos nyári értekezletét 
Bohus Pál kir. tanácsos, főesperes elnöklete alatt. 
Ez értekezlet főfeladata volt az esp. közgyűlés 
fontosabb és nehezebb tárgyainak előkészilése, 
melynek több pontjában igen kényes kérdéseit 
fényesen oldotta meg. Az elnök a mái' tőle meg­
szokott szép és tömör jelentésében kiemelte az 
egyházközségekben megnyilvánult helmissziói te­
vékenységeket, valamint a megyeszerte tapasz­
talt ritka áldozatkészségei.

191 fi

A soproni felső egyház-megye julius
12-én Sopronban tartotta közgyűlését. A meg­
nyitó ünnepi istentiszteleten Hr:'m Ferenc lajta- 
ujfalusi lelkész prédikált; az offertórium 118"07 
volt. Demi; Lajos dr. esperes, fe/ügyelő mély ér­
zésű, hazafias megnyitó beszéde után Scholtz 
Ödön esperes terjesztette elő évi jelentését, 
melynek elején a háború káros hatását ecsetelte 
a hívek és gyülekezetek vallási és egyházi éle­
tére, valamint az iskolákra és a serdülő korban 
lévő ifjúságra, hogy aztán kiemelje azon más­
részt felemelő momentumokat, melyeket szintén 
a háború hatása alatt főképen a keresztény fele­
baráti szeretet és áldozatkészség leien szemlél­
hettünk. így az esperesség 12 egyházközségé­
ben a lefolyt közig, évben; a rokkantak részére 
11*16-74 k.. a kárpáti falvak felépítésére 7l)7'94 k. 
az ellenség által feldúlt vagy megkárosított ev. 
templomok és iskolák javára (a gyámintézet ut­
ján) 1613' 43 k., a katonák karácsonyára 67610 
k., a május 1-én tartott „kárpáti nap“ alkalmával 
589 73 és júniusban a Uörös-Ke reszt számára 
29090 k. gyűli össze. Tehál csak erre a célra 
5024 k. 89 J. Hadi kölcsönre eddig összesen 
859,800 koronát jegyeztek a gyülekezetek, miből 
magára a soproni gyülekezetre 750 000 k. esik. 
A háború elszomorító hatására mulat, hogy 1915- 
hen a születések száma205-lel apadt, a halálozá­
sok száma 28-cal emelkedett, mig az esketések 
száma 75-tel csökkent. Négy községben a halál­
esetek szama máris felülmúlta a születésekét. — 
A nem evangélikus iskolákat látogató ev. gyer­
mekek vallásoktatására a legnagyobb gond for­
dulatot!. összesen 940 ilyen tanköteles részesült 
heti 65 órában hitoktatásban s az egesz nagy 
kiterjedésű diasporában alig lesz euang. gyer­
mek. aki ev. hitoktatást vem élvezett volna.— 
Az esperesség területén eddig 10 nöeqylet van; 
a lefolyt évben Patőfalván szerveztetek ilyen egy­
let. A nőegyleti tagok száma 1742; vagyonuk 
25,298 22 k. Leírhatatlan az áidás. mely ezen 
egyletek működéséből a gyülekezetekre es hí­
vekre kiárad. A soproni ifjúsági egylet 234 tag­
gal. tavaly főképen a katonák gondozására for­
dította figyelmét. A három főünnep alkalmával 
vallásos összejöveteleket rendezett számukra s 
megvendégelte őket, mire készpénzben 760 k., 
élelmiszerekben kb. nyolcszáz korona fordulatot!. 
Az orsz. misszió egyesületre 234 k. 21 f.-t áldoz­
tak a gyülekezetek. Az esp. belmisszió egyesü­
let vagyona 403 kor. 79 f.-rel szaporodott. Az 
esperes buzdítására tavaly létesített esp. árua- 
alara az esp. közyyiilésig már egyezer kor. gyűlt 
össze. Ezen alap a jövő évi reform, emlékünnep 
esperességi alkotása lesz és célul tűzetett ki azt 
egy év alatt lehetőleg tízezer koronára emelni.
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2 espe- rur-észm

Leikéi;Kuálasvt ;s. a. horvái-szlauon trr; 
házmegyébe beheben zott krcsuclini egyház, terűi­
nek lelkészt állása Veres /-»rí imnak Beskár ua ó 
távozása foíylán megüresedett, junius hú 25 én 
tarloli közgyűlésen a lelkészt ollóst Rauschen- 
berger Engelbert szí gh gy gédk Iht szn haján- 
lollu fel, a ki az állást elfogadta. Beihleíásu iránt 
az intézkedések megte- dtek. Az ür áldása le­
gyen minden munkáján!

Gyésstsci. Néhai Hoch Aurél és megüz- 
uegyult felesége szül. juslh Hónkénak 13 cues 
fiacskája : Hoch Aurél fegimn. 111. őszi. lanuló jul. 
23-án, rövid, de kínos szenvedés után Késmárkon 
elhuny! s követte a korán elköllözölt édes atyját 
az örök hajlékokba. í\ mélyen elszomorodolt édes 
anyai, kel testvérkét s nagyszülőket vigasztalja 
meg a kegyelem Uránok áldó szeretele.

■' i'cjorntueió negysz-iz-.tdos eu/or- 
dulójai az eg ;n txm. gye rendkívüli esp. gyűlés 
! Pli meg, me ynek főiül lesz az
( /" - Idrlénc ... k felolua a. A r )rn iniai
mii' " 'u nt se 1 ht bon uatt s ünetel.
A háború megszűntével k szervezés megindul.

e9Ul 9! kiváló felügyelője: Molnár Vik- 
tor veit uilamtiíltár az esperességben n. -aulapi- 
,u,“‘ '* !i' gy -k és érv ík , ípját, mi : re
az esp. ec lázak, különösen Talrang (6b"0 l:ur.) 
és I ürcszmező mintegy ezer kor.-t gyűjtőitek. 

A): egyht zi ingatlanok törzskönyu sését, vala» 
mennyi egyházközségre nézve, Deák Sándor leb 
hé önkényt magára vállalta. K rado : . hö- 
szönetet szavaz a gyűlés Az egyházmi gye ki- 
váiya, hogy u Zsinat üljön össze s legalább a 
I ii. >zi jizci sok rendezésének különösen ma­
napság legfontosabb munkáját végezze el. A 
M iá LU-ne k a Zsinathoz intézett nv-morandumút 
elfogadtak azzal, hogy a MBLB lépjen éWnihe- 
zcsbe az ORLB-val és együttesen igyekezzenek 
a közös pi’ot. bizottság utján sürgősen heíeszfül- 
vinni a lelkészt fizetés ügyét. A Kiss Béla által 
szerkesztett „Evang. Közérdek" c. egyházi lap­
nak, mint amely az egyházmegyében jelenik meg 
s aftnak ügyeit hathatósan karolja fel, száz kor. 
évi segélyt szavazott meg. fl közgzülés szép
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önnyen es gyorsan folyt le s as 
elite; s:q i lí(':éséöel zárult.

)®i*ességi közgyűlés. A nagghonti 
en. egyházi ye az idén is Ipoly i m iái 
me9 ■ : c ősét. A gyű! ést 1 gel ; jleg a 
1 tyesület taitóttá é. ;l < , rm . jn :k
erecii L.iy. képen jegyezzük meg, hogy a tanítók 
^1 ,:i-> céljaira 5U0 ke ron t gyűj­
tötte! . jul. 1 -án a közgyűlést Istentisj : p ■- 
Zi-:íc hc- Kösetkeaő napon tartok ik a papi érte­
kemmel, aeiuían oz iskolabizottság, szamueuő- 
szék, jogügyi bizottság s a gyám.hitezet értekezett. 
A gye a.intézet gyűjtése a íauaiyihoz köpést Si)U 
l.ca. többh-íet multiiolt ki s a tőkéből száz kor.-t 
^ 1 form, né , izévi jubileun ára, 40 koronát 
pt.eig a pozsonyi diakonissza intézet céljaira 
le iii/ur.yozoti. Majd a tanügyi kérdéseket tárgyal— 

‘ ’nb érdeklődéssel. Elhatározták, hogy a 
harinaucnult tanítók helyeit működő lelkészeket 
nemes munkájukért némi anyagi rekomuenzáció- 
ban : Szeretettel ünnepelték Rell Sá-
mu ‘ " s-;l 50 cues papi munkásságn alkalmá­
ból. Ugyancsak melegen búcsúztatta él Krupecz 
Istnánt s üdvözölték egyhangú lelkesedéssel 
SzMionitl.-ísz Bajost jegyzői tiszti minőségben, 
be jnaii.jU.og járultak hozzá a iüBBí j men oran- 
c. Li mull ez, a íheologiai jakullás székhelyéül pedig 
Budapestet jelöl; meg a gyűlés. Megütközéssel 
tárgyaljak e lelkészt segély nem egyöntetű kiosz- 
tcását sőt láuiralilcg kér méltányosságot az egyet, 
felügyelőtől. A közgyűlés j'ényponijai luanaa istoán 
eső. felügyelő beszéde képezte, ezt pedig a fű- 
esperes beszámolója követte. Több kisebb-na- 
gyóbb fontosságú ügy tárgyalása után a gyűlést 
az elnökség berekesztette. Hr, I.

fc-Eap.hiányok az eperjesi Kollégium«» 
kan. Az eperjesi Kollégium a mull tanévben is 
értékes alapituányok birtokába jutott. 1. Drasbó- 
czd Baja,; theol. abad tanai* és neje sz. Csatári] 
Virginia 500 bor., özd. Csatári; Zsigmondné 500 
bor., összesen 1000 kor. ösztöndíj alapitoányt 
tettek a kollégium főgimnáziumának javéra. E két 
alapítvány: Drashóezy Bajosba-ösztöndijalapit- 
uány neuen fog kezeltetni. Megindító az alapít­
vány I eletkezésének története. 1914. december 
elején betört az orosz Sáros vármegyébe. Az 
orosz veszedelem elől a csakugyan veszélyben 
forgó Eperjes lakossága is menekült. A kis Dras- 
hóezy Bajoskát is eluifték szülei a Nagy-Alföldre, 
Makóra. Itt járványos betegségbe esett és sze­
retteinek kimondhatatlan fájdalmára meghalt. A 
habom áldozatáuá lett e bedues gyermek, akinek 
szép lelki fejlődéséhez tanárai a legszebb remé­
nyeket fűzték, Sjzüleinek, nagyanyjának pedig 

-szemefénye, büszkesége uolt. 2. Özu. Boros

Zsigmondné végrendeletét* • lO.COO l .or. ' I c-.r ott 
családi alapitnoiml-: ,e - u, A hí. • z-
c eve nge'.lkus I n; ' ■ • . , • j|

rh ívd : 'o ii
kueh János sérosóíului n ■ - - ... n
ual. 1 rthe í, 1 igi el :i eledke
zeit moo pú. főiskolái;!:róü

: Un (A pénz ó
3-ig a kov úüező t ■ r-nk r 
Banczik Aladár G ;;fv, ; 
táj: démes,

at:

Adolf Pozsm .1, Farkas 1 ii . - ., ,. .: I'..,
Ha ni : » a Somor: •, Horn 'ah Se : ■! ; ;p-
vöt.:. Célt. Gsiimand, Kiss Samu
Mati.sz Károly :•'ispé-t = j.. C».-
petor.a, Pálmai Be ■ . Ouűr : ■ ' ■ -

péc?,, n örcr.y; vö;ó.s e, hóm:, ■; Ist-
l-’fí »1 ] 1 Xíuuli. 1 se 1., :-f(_ílőcz r r,, ...
Borbély János Mérge s, Ihász i’ • ■ i bot’
Néme th 1 fárt !y Bébé ny, ,Kárv z ■ r Ib ■ z i,
Naoy Gyula Kébe: »1: api. ló ; ,.
nohrétí. Breznó)!: mtj ■ Ibi” é- : ;-jt

Vitái!- t Gyűl : pé • áros.

nitc.'c- -ctáCLl ••
Tun' óh of herrs a 

kerület pü-pöae, a kik 1. \ ; ;
sah ■ ;s tót mmlven er“aV ' 
képesek. Ml. atkezni :■ if < rt .. 
hau ’ehe! B -’ssagyarr-tat. < r 1;
lelkés des! t » ?ket, ho ■ ?< • itrdeín
illetőkkel tudatni .szivf - s 1: Monenek.

iJK.
is DÓ

.

I.*' ezni
l- 

i a 
az

A höle: ei < gostf : l v. eu. lapitói áll ;ra 
helyetti s l rest »tik. Fi: eiést : ■ rőt ként Eí bo­
rona es la’.áv.. Műk, nagy e:; ;: deves iant újelöi- 
teh is nálaázhatnak auguszím- 25-ig az alulírott 
hivatalhoz.

Kölese (Szatmár m.l 1916 július hó 23.
Borim.ih György

eu. esp. tatkész, iskola- .séta e: 1c...........

pályásai
A szászai fíg, h. eu MenieruhA^ elhalálo­

zás folytán megüresedett na;:,, f-íantiói adásra 
pályázatét hirdet.

A j< . dalom a löruéwben biztosítóit 12"0 
kor. kezdő;izetéjslg \u kor. e; ón .spgeüjíuel van 
kiegészítve. Kellően felszer t , fyamoduányok 
alulírott liriiiv.snhes.citxg. fió 14 ig küldendők.

Ujvásár íQömör m.j 1916 ,ui. 19.
Hrúsz József eu. lelkész.

Hirdefonér..y,
Evang. német lelkész magántanulókat vállal 

az 1—V. gymn. illetve polgár iskolai osztályokból 
teljes ellátással és tanítással havi 100 koronáért. 
Faluban kitűnő szénsavas uiz. Sörkui Szepesm.

Tarezay Andor
2 - 1 <r. lelkész.
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Ajánlhozás. Eu segédlelhésznek ajánlko­
zom azonnalra magyar, esetleg német gyüleke­
zetbe.

Rákospalota (Pest m.) 1916 julius 23.
Mezei József, Poste Restante.

MOST JELENT ME6!

.PROTESTÁNS ESTÉK“
Felolvasások.

A vallás, nevetés, irodalom, történelem 
és társadalom köréből.

A reformáció 400 éves emlékünnepére 
szerkesztette:

KOUÁGS SÁNDOR theol. akad. tanár.

111. kötet. Ára 12 korona.
Kapható:

Kókai Lajos
hönyuh eresheciése 

Budapest, Hamermay en-Mároly-u. 1.
Legcélszerűbb az összeget postautaluányon 
nagy levélhez mellékelve bélyegekben bekül­

deni. Portóra 20 fillért kérek.

Lelkész és vallásfanár, tanár és 
tanító urak rendeljék meg és 
terjesszék
a hiuek és a tanítványaik között az

ÉBRESZTŐ
képes keresztyén szépirodalmi, csa­
ládi és ifjúsági havi folyóiratot. 
Szerkeszti:
MEQy ERCSy BÉLA.
Előfizetési dija egy énre 4 kor. 
Az ÉBRESZTŐNEK minden keresz­
tyén családhoz és minden keresz­
tyén ifjukoz el kell jutnia, hogy a 
nemes szépirodalom szárnyain min­
den olvasójának leikébe bevigye a 
keresztyén magyar nemzet hatalmas 
gondolatát.

Eloiizefésehef elfogad és mufafuxz. ingyen hüld a hiadóhiv.
Budapest, Vili., Főh. Sándor-utea 28

Ponlos és legjobb Órák^ Évi jótállásra!
Egyházi szentedények, uruaesora-kelyhek, keresztelő 
kannák, oltárt gyertyatartók, borkanesók. Arany és 
ezüst ékszerek, evőeszközök, ehinaezüst dísztárgyak 

részletfizetésre is kaphatók.
Javításokra s vidéki megrendelésekre különös gondot 
fordítok. - Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN,
müórás és"ékszerész, az ev. re}, egyházak szállítója. 

BUDAPESTÉVÉ, TERÉZ-KÖRUT 5. SZ. 1. EM.

Pontos kiszolgálás! Jutányos árak!

I
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* Boros-nyomda Rákosligeten Luuapest mellett


